

重阳节的作业

□朱凌

女儿放学回来对我说,老师要求重阳节的时候,每人交一份自制的小报。小报的内容要与重阳节有关,并且还要有自己实际行动的配图。一听这些,我有些犯难了,这重阳节又不是什么值得庆祝的节日,为什么还要做小报呢?

此时女儿已经拿出了一张A4的纸,她对我说:“妈妈,我是

这样想的,重阳节是敬老的节日,咱们要以这个为主题。咱家最老的人就是外婆了,要不咱们给外婆买件礼物,然后再帮她做些事情呢?”

女儿的提议,倒让我有些吃惊。重阳节,我倒没想到为母亲买些什么,没想到这个小不点居然想到了。虽然也是老师的作业,但是难得她有这份孝心。我笑着说:“好啊,你准备给外婆买

什么礼物呢?”

女儿歪着头说:“我每次看外婆走路都很慢,我想外婆的脚肯定不好,妈妈,要不这样吧,我用我的零用钱给外婆买一个护膝,你说行不?”“外婆走路慢?”我反问女儿。女儿说:“是啊,你没注意到吧,每次咱们一起出去玩,都是咱俩走在前面,外婆一个人走在后面,有时我还看见外婆不停地揉腿,我想外婆肯定

是腿不好。”

这样的情形,似乎有过,可我居然没有女儿细心,没想到母亲腿有问题。那天我打电话回去问母亲,是不是腿感觉不舒服?母亲有些吃惊,转而笑了笑说:“是有些不舒服,这人老先老腿啊,这也是正常现象。”

心,一下子有着酸酸的感觉,母亲一天天地变老,可我却忽视了她的变化,还以为她是当

年那个年轻的妈妈。这个重阳节,如若不是女儿提及,我势必不会想到要为母亲买些什么,要回去陪陪她。

那天的小报,我和女儿用心做了近两个小时。这份重阳节的作业,不仅教育了女儿,同时也教育了我如何去善待自己的双亲。重阳节,让我们多关注一下自己的父母吧,因为已然老去的他们,需要子女的关怀。



这就是滨河公园的秋天,多了一丝肃穆与稳重,秋天的商河依然这样夺人眼球,没事就来看看吧。 郭永路 摄

今又重阳

□王永清

每年的九月初九是重阳节。九,在中国文化中为阳数,农历九月九日,两九相重,都是阳数,故称为“重阳”,也称“重九”。古人认为这是个值得庆贺的吉利日子,在这天要登高、饮酒、食糕、赏菊、插茱萸,其意蕴给生活平添了许多乐趣。

金秋迎菊开,在重阳这个日子里,登高赏菊,别有一番情趣。菊花因其清秀神韵,凌霜盛开,刚直不阿,深受人们的喜爱。晋人陶渊明就曾咏出“菊花如我心,九月九日开;客人知我意,重阳一同来。”点明了重阳日携知己赏菊的意趣,朴实中见真情。

赏菊是重阳节的盛宴,自然少不了酒。菊花酒,在古代被看作是重阳必饮、祛灾祈福的“吉祥酒”。菊花用于酿酒,早在汉魏时期就已经盛行。民俗有在菊花盛开时,将之茎叶并采,和谷物一起酿酒,藏至第二年重阳饮用。菊花酒清凉甘美,是强身益寿佳品。秋高气爽时节,让菊花在眼中、口中绽放,实在是人生一大快事。

重阳节还有吃重阳糕的风俗。重阳糕作为节日食品,最早用来庆祝秋粮丰收,后来民间才有了登高吃糕,取步步高的吉祥

之意。重阳节来临之际,以片糕搭儿女头额,口中念念有词,祝愿子女百事俱高。重阳糕一定要做九层,突出“九九”的含义,顶上还要用面捏两个小羊或者盖两个小羊的戳记,体现“重羊”的寓意。还有些人会在重阳糕顶上插上小旗或者香菜,当做茱萸,让人想到插着蜡烛的生日蛋糕。总之就是通过细节的安排把重阳节气的特点表现出来。

自唐代开始,重阳节又增添了吃螃蟹的习俗。“菊花开,闻蟹来”,此时螃蟹肉质细嫩鲜美,膏黄丰腴细腻,持蟹赏菊,很惬意的一件事。《红楼梦》第三十八回,林黛玉在《螃蟹吟》里就吟道:“螯封嫩玉双双满,壳凸红脂块块香。”读之回味无穷,令人难忘。不过贾府那些公子小姐,花费也实在吓人,一顿饭就吃去了乡下人一年的生活。

重阳节也是老人节、敬老节。上了年纪的人,在这个节日里不妨好好感受一下秋日里明媚的阳光,登登山,看看花草,听听音乐,平和安详地享受生活的美好。作为子女,也应借此佳节,回味父母养育之情,表达自己的感恩之心。一声问候,一个拥抱,一次倾谈,一顿团圆饭……都能让父母感到温馨与满足。祝天下所有长者健康!快乐!平安!

岳母如母

□李滨芝

我的岳母今年六十岁了,家住在聊城莘县,是一个本本分分的农村妇女。岳母勤劳能干,棚里的蔬菜瓜果长得好,家里也收拾得一尘不染,井井有条。岳母待我如同自己的亲生儿子,她自己也打趣说我是她失散多年的儿子。

我和妻子结婚第一年的秋天,岳母有一次打电话说自家大棚里种的蔬菜下来了,想要给我们送些来吃,我跟她说明在超市、市场里什么样的菜品都有,买了吃着也方便,但她执意要送来。我担心她在路上的安全,因为岳母不识字,自小在村里生活习惯了,又很少去城里。我原本打算提前去车站接她,可是她却抢在我去接她之前到了。

见我一脸的错愕,她一面从袋子里往外拿东西,一面笑吟吟地说:“我跟着村里的二虎子来的,他正好跑长途来东营,他把我送家门口就走了!”我听着将信将疑,妻子一把把我拉到旁边,偷偷地说:“咱妈为了不耽误你上班,她自己从汽车站走来的。”我的心里酸酸的,总觉得对岳母有些愧疚。

有一次因为天气骤变,冷暖不定,我得了重感冒,连打了

几天的点滴之后,病情总算有了些好转。没想到远在几百公里之外的岳母得知了这一消息,每天至少打一个电话,询问我的病情,见我还没有痊愈,便四处打听“偏方”,并嘱咐妻子要注意我的饮食。经历了一个多星期的顽强抵抗,我的病终于痊愈了,岳母得知后高兴地在电话里连喊了几声“好”,又叮嘱妻子给我炖了一锅排骨汤,妻子不禁嫉妒说:“别看我这是她亲闺女,我都没有享受过这待遇!”我对妻子微微一笑,我知道岳母这是心疼我。

自打孩子出生之后,她的电话打的更勤了,每次都要跟孩子稀里哗啦说上十几分钟。因为岳母的老家冬天大都不取暖,所以孩子刚出生那几年我们一般过了年开春暖和了才去。

有一年的冬天,岳母突然打电话来说在我们住的那屋里给装上了空调,我的心里倏地一颤,要知道,岳母家一年辛辛苦苦也挣不下多少钱,装空调也是一笔不小的开支。

那一年,我们一家三口到岳母家拜年,到家里的时候,空调早已打开,岳母做了一大桌子的饭菜。那天晚上我因为多喝了些酒,再加上路途劳顿便早早睡下了。第二天一大早我

隐约听到岳母起来忙碌,妻子起身想要叫我起床,岳母却拦住她说:“让他多睡会儿吧,他太累了!”妻子有些攀伴,生气着说:“谁是你亲生的啊?你咋对他这么好?”岳母顿了顿笑着说:“丈母娘看女婿,越看越欢喜。”

前些日子,妻子告诉我说岳母生病了,我急忙打过电话去,岳母却笑着说没事,说是小毛病早就治好了,我才安心。可妻子告诉我,岳母是为了不让我担心才这样说的,她已经住了好几天的院了,妻子几次说要回去看她,但她总不让,说是怕我也跟着担心。

得知这个消息后,我即刻请了假驱车去看望岳母,岳母见了我倒有些不好意思,责怪我不该来。可是我的眼里早已是噙满了泪水,我忍住眼泪,笑着说:“亲娘病了,儿子来照看是应该的!”我隐隐看到岳母的眼角有一丝泪花闪过,但她却笑得格外舒心,脸上绽出的笑容像是春天里的花朵。

岳母一生当中生养了三个女儿,别人都说嫁出去的女儿泼出去的水,生个病遇个灾总也指不上,可是我却暗暗地告诉自己:岳母就是我的亲生母亲,我要好好的奉养孝敬岳母,让她老人家安享晚年。

爱

□彭瓊

撷一瓣冷碎的清香
去云端的梦中徜徉
只因那花儿怒绽的时刻
你曾温柔地俯身
轻嗅着它的芬芳

携几缕秋风的微凉
与木桥的雕栏依傍
只因在那落叶纷飞的季节
你曾伸展着臂膀
慈爱地拥抱它的忧伤

沏一壶浓酽的普洱

沉浸在记忆的丝网
只因隔着那氤氲的水雾
你曾静止你明眸的转动
深情地与我凝望

我用优美堆砌着文字
这文字里却满是疼痛的荒凉!
我用记忆堆积着情感
那情感里却总是模糊的模样!

我颤抖着冲进雨中
任秋雨在脸颊肆虐地流淌
只因你曾注视那雨后的彩虹
双眼闪烁着
希望的光芒



逐渐变黄的树叶,是秋天不可磨灭的记忆。 郭永路 摄